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АРХІТЕКТУРА ОНЛАЙН-СИСТЕМИ РЕКОМЕНДАЦІЙ  
ДЛЯ ВДОСКОНАЛЕННЯ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ  
В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Метою роботи є архітектура онлайн-системи рекомендацій для удосконалення навчального про-
цесу в закладах вищої освіти. У статті встановлено, що розробка онлайн-системи рекомендацій 
для удосконалення навчального процесу, яка може існувати як самостійний елемент, або як частина 
платформи для дистанційного навчання, є актуальною в умовах пандемії Covid-19. Запропонована 
інформаційна система рекомендацій ґрунтується на основі комплексної інформаційної системи 
оцінювання знань споживачів освітніх послуг у закладах вищої освіти. У статті встановлено, що 
використання онлайн-системи рекомендацій для вдосконалення навчального процесу дає можливість 
оптимізувати процес перевірки знань споживачів освітніх послуг та процес прийняття управлін-
ських рішень із боку закладу вищої освіти для підвищення якості навчально-методичного матеріалу 
та навчального процесу. Запропонована онлайн-система є відображенням «зворотного зв’язку» між 
учасниками освітнього процесу. У роботі запропоновано архітектуру та функціональну структура 
онлайн-системи рекомендацій для удосконалення навчального процесу в закладах вищої освіти. Діа-
грама потоку даних комплексної інформаційної системи для удосконалення навчального процесу опи-
сує функціонування програмних агентів процедур, а саме Агента реєстрації користувача в системі, 
Агента вибору предмета для оцінювання, Агента тестування та опрацювання його результатів, що 
дає можливість сформувати предметні рекомендації щодо підвищення якості навчально-методич-
ного матеріалу дисциплін. Результати дослідження використовуються і можуть бути використані 
для формування рекомендацій для вдосконалення навчального процесу в закладах вищої освіти на 
основі оцінювання знань споживачів освітніх послуг, ефективної адаптації навчального процесу в 
закладах вищої освіти, а також для регулярного тестування робітників навчальними установами 
та організаціями.
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Постановка проблеми. Основним осередком 
надання освітніх послуг на сьогодні є заклади 
вищої освіти (ЗВО). Загалом, освітня послуга 
трактується як кінцевий результат процесу плану-
вання та надання цих послуг. Саме тому запропо-
нована онлайн-система рекомендацій для удоско-
налення навчального процесу в закладах вищої 
освіти орієнтована на підтримку основних форм 
впровадження освітніх послуг у навчальний про-
цес. Однак на сьогодні можливість швидко адап-
туватися до світових вимог функціонування для 
закладів вищої освіти є основним критерієм його 
конкурентоспроможності та ефективної діяль-
ності на ринку освітніх послуг [1; 2]. Зокрема, 
аналіз рейтингів серед пошукових запитів, за 
даними сервісу https://trends.google.com.ua/ у 
2018-2020 рр. (Рис. 1), показує тенденції зрос-
тання інтересу із часом термінів, які пов’язані із 
процесом он-лайн навчання та, відповідно і оці-
нювання знань споживачів освітніх послуг.

Показники інтересу з часом показують попу-
лярність пошукового терміну відносно найви-
щого значення для певного періоду часу. Причому 
100 – це пік популярності терміну; 50 означає, що 
популярність терміна вдвічі менша; 0 означає, що 
не вистачає даних про цей термін.

Отже, спостерігається тенденція збільшення 
показника інтересу із часом у пов’язаних пошуко-
вих темах, що зумовлено досвідом застосування 
певних професійних знань, умінь та навичок у 
різних сферах діяльності.

Розробка архітектури онлайн-системи, яка має 
на меті лише оцінювання знань споживачів освіт-
ніх послуг та формування рекомендацій на основі 
статистичних даних, робить цю систему більш 
універсальною. Вона може застосовуватися як 
окремо для оцінювання знань споживачів освітніх 
послуг і удосконалення викладання навчальних 
курсів, так і як доповнення до наявної системи 
дистанційного навчання.
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Постановка завдання. Метою статті є архі-
тектура онлайн-системи рекомендацій для удо-
сконалення навчального процесу дисциплін у 
закладах вищої освіти, що є основою для про-
ведення якісного освітнього процесу та ефектив-
ного функціонування закладу вищої освіти на 
ринку освітніх послуг.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Сьогодні існує декілька напрямків вивчення архі-
тектури інформаційних систем, зокрема для ефек-
тивної діяльності закладів вищої освіти.

Аналіз процесу розвитку архітектури інформа-
ційних систем, а також вказівки та правила роз-
робки, представлення та розуміння архітектури 
інформаційних систем розглядаються в роботах 
[3–5]. Зокрема, визначено, що розробка архітек-
тури інформаційних систем повинна складатися із 
п’яти етапів, таких як етап планування та проек-
тування, етап оперативного аналізу, етап аналізу 
вимог, фаза аналізу функцій, фаза фізичного син-
тезу. Рекомендації для розробки та вдосконалення 
інформаційних технологій і систем підтримки 
організаційних цілей для підвищення їх конку-
рентоспроможності сформовано в роботах [6–8].

Оскільки переважну більшість ЗВО сьогодні 
можна розглядати як трудомісткі та людські орга-
нізації, тому архітектури інформаційних систем 
як важливих інструментів підтримки декількох 
різних інституційних освітніх процесів та надання 
користувачам відповідних даних розглядаються 
в роботах [9–11]. Зокрема, в роботі [12] описана 
розробка інформаційної системи для прогнозу-
вання контингенту студентів для ЗВО.

Референтна модель для закладів вищої освіти 
на шляху до єдиної інформаційної системи опи-

сана в роботах [13; 14] та має на меті об’єднання 
різнорідних інформаційних систем та додатків 
для ефективного та конкурентоспроможного існу-
вання ЗВО на ринку освітніх послуг. Зокрема, в 
роботах [15; 16] предметом дослідження є вико-
ристання автоматизованих систем управління в 
навчальному процесі та розробка комп’ютерних 
навчальних програм.

Концепція створення і використання інформа-
ційного порталу тестування та оцінювання знань 
як одного з перспективних напрямків для розви-
тку та побудови віртуальних освітніх середовищ 
у сучасному освітньому просторі розглядається в 
роботі [17].

Але жодне з досліджень не розглядає можливості 
розробки інформаційної системи рекомендацій 
для удосконалення навчального процесу на основі 
оцінювання знань споживачів освітніх послуг, яка 
може функціонувати як додатковий елемент серед-
овища для навчання або як самостійна система для 
оцінювання знань. Саме тому основним завданням 
цієї статті є побудова архітектури онлайн-системи 
для вдосконалення навчального процесу в закладах 
вищої освіти ефективного функціонування ЗВО на 
рингу освітніх послуг та для прийняття управлін-
ських рішень із боку ЗВО для забезпечення якості 
засвоєного навчального матеріалу.

Виклад основного матеріалу.
1. Архітектура онлайн-системи для вдо-

сконалення навчального процесу в закладах 
вищої освіти

Архітектура онлайн-системи для вдоскона-
лення навчального процесу в закладах вищої 
освіти побудована на основі оцінювання знань 
споживачів освітніх послуг у ЗВО (Рис. 2).

 
Рис. 1. Показники інтересу із часом популярних пошукових запитів за даними сервісу  

https://trends.google.com.ua/ за період 2018–2020 рр.
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Особливістю такої комплексної інформаційної 
системи оцінювання знань споживачів освітніх 
послуг у ЗВО є її функціонування на двох архітек-
турних рівнях:

1) рівень локальної інформаційної системи;
2) рівень агентів оцінювання знань споживачів 

освітніх послуг.
На першому рівні здійснюється робота з базами 

даних користувачів системи та тематичних тестів, 
яка забезпечує:

–	 формування необхідних елементів контр-
ольного навчально-методичного інформаційного 
наповнення та профілів студентів ЗВО;

–	 визначення процесу реєстрації користувача 
та збереження його даних;

–	 задання параметрів вибору тематичного 
тестування та долучення студента до нього.

На другому рівні функціонують програмні 
агенти оцінювання знань, які призначені для:

–	 реєстрації користувача у системі;
–	 збереження профілів користувачів;
–	 вибору предмету для оцінювання знань;
–	 проведення процесу тестування;
–	 співставлення обраних користувачем відпо-

відей із правильними;

–	 збереження результатів тестування;
–	 моніторингу якості навчального процесу та 

формування рекомендації відповідно до результа-
тів тестування споживачів освітніх послуг.

2. Розробка функціональної структури 
онлайн-системи рекомендацій для вдоскона-
лення навчального процесу на основі оціню-
вання знань споживачів освітніх послуг у ЗВО

Функціональна структура онлайн-системи 
рекомендацій для удосконалення навчального 
процесу побудована на основі до архітектури від-
повідної комплексної інформаційної системи.

Контекстна діаграма комплексної онлайн-сис-
теми рекомендацій для удосконалення навчаль-
ного процесу у ЗВО подана на рис. 3.

Діаграма потоків даних комплексної онлайн-
системи рекомендацій для удосконалення 
навчального процесу у ЗВО подано на Рис. 4. 
У ній виділено такі функції:

1. Агент реєстрації користувача в системі.
2. Агент вибору предмету для оцінювання 

знань.
3. Агент тестування.
4. Результати тестування.
5. Формування рекомендацій.

Рис. 2. Архітектура інформаційної системи оцінювання знань споживачів освітніх послуг у ЗВО
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Агент реєстрації користувача в онлайн-системі 
вдосконалення навчального процесу у ЗВО скла-
дається з функцій (Рис. 5):

–	 введення даних для реєстрації користувача;
–	 перевірки даних користувача;
–	 формування профілю користувача.
Агент вибору предмета для оцінювання спо-

живачів освітніх послуг у ЗВО (Рис. 6) містить 
такі функції, як:

–	 вибір тематичного тестування;

–	 приєднання користувача до тематичного 
тестування;

–	 збереження предмету для користувача.
Агент тестування споживачів освітніх послуг в 

онлайн-системі удосконалення навчального про-
цесу у ЗВО містить такі функції (Рис. 7):

–	 процес тестування;
–	 співставлення отриманих відповідей із пра-

вильними;
–	 збереження відомостей;

Рис. 4. Діаграма потоків даних комплексної онлайн-системи рекомендацій  
для вдосконалення навчального процесу у ЗВО

Рис. 3. Контекстна діаграма комплексної онлайн-системи рекомендацій  
для удосконалення навчального процесу у ЗВО
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–	 оцінка за тестування.
Агент результатів тестування знань споживачів 

освітніх послуг в онлайн-системі удосконалення 
навчального процесу у ЗВО включає такі функції 
(Рис. 8):

–	 оцінка за тестування;
–	 аналіз рівня засвоєння навчального мате-

ріалу;
–	 експорт результатів тестування.
Моніторинг якості навчального процесу та 

формування рекомендацій містить такі особли-
вості (рис. 9):

–	 аналіз навчально-методичного контенту 
дисциплін;

–	 аналіз результатів тестування;
–	 аналіз відповідності змісту навчального 

контенту дисципліни відповідно до освітньої про-
грами;

–	 аналіз недоліків.
3. Аналіз результатів
Оскільки архітектура онлайн-системи для 

вдосконалення навчального процесу в закладах 
вищої освіти побудована на основі оцінювання 
знань споживачів освітніх послуг у ЗВО, інфор-
мативними показниками є результати оцінювання 
знань споживачів освітніх послуг у ЗВО. Для 
аналізу результатів оцінювання знань споживачів 
освітніх послуг використано ресурс Віртуального 
навчального середовища Національного універси-
тету «Львівська Політехніка» (http://vns.lpnu.ua), 
зокрема дисципліни «Інформаційний менеджмент 
та маркетинг» та «Розподілені інформаційні сис-

Рис. 5. Діаграма потоків даних Агента реєстрації користувача  
в онлайн-системі вдосконалення навчального процесу у ЗВО

Рис. 6. Діаграма потоків даних Агента вибору предмета для оцінювання  
споживачів освітніх послуг в онлайн системі удосконалення навчального процесу у ЗВО
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теми» 2019/2020 та 2020/2021 навчальні роки для 
студентів 1 курсу другого магістерського рівня 
спеціальності 124 «Системний аналіз». Для ана-
лізу результатів тестування споживачів освітніх 
послуг за вказаною дисципліною введемо показ-
ник адекватності навчальної дисципліни, який є 
відношенням кількості позитивних та показника 
відвідуваності дисципліни споживачами освітніх 
послуг до загальної кількості оцінок, отриманих 
по цій дисципліні. Значення показника вважати-
мемо оптимальним, тобто навчальний курс є якіс-

Рис. 7. Діаграма потоків даних Агента тестування споживачів освітніх послуг  
в онлайн системі удосконалення навчального процесу у ЗВО

Рис. 8. Діаграма потоків даних Агента результатів тестування знань споживачів освітніх послуг  
в онлайн-системі вдосконалення навчального процесу у ЗВО
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ним, якщо воно належить проміжку (0,7;1], при-
йнятним, якщо воно належить проміжку (0,5; 0,7] 
і незадовільним, якщо значення показника нале-
жатиме проміжку [0; 0,5]. Якщо значення показ-
ника є оптимальним, то навчальна дисципліна 
не потребує перегляду; якщо значення показника 
є прийнятним, то необхідно переглянути деякі 
аспекти навчальної дисципліни; якщо значення 
показника є незадовільним, то основною рекомен-
дацією для цієї навчальної дисципліни є повний 
перегляд її структури та контенту, а також адап-

4.1. Оцінка за 
тестування

4.2. Аналіз рівня 
засвоєння 

навчального матеріалу

4.3. Експорт
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тація цієї дисципліни до ринкових умов та потреб 
споживачів освітніх послуг.

Показники адекватності курсу для дисциплін 
«Інформаційний менеджмент і маркетинг» та 
«Розподілені інформаційні системи» на прикладі 
веб-ресурсу Віртуального навчального серед-
овища Національного університету «Львівська 
Політехніка» показано на рис. 10.

Отже, як видно з Рис. 10, прийнятного зна-
чення показники адекватності для обох навчаль-
них дисципліни набули у 2019/2020 навчальному 

році. У 2020/2021 навчальному році цей показник 
набув оптимального рівня після перегляду деяких 
аспектів навчального курсу.

Отже, формування рекомендацій в онлайн-сис-
темі для вдосконалення навчального процесу, які 
гуртуються на результатах оцінювання спожива-
чів освітніх послуг, показують ефективність нада-
них рекомендацій у рамках вивчення конкретних 
дисциплін.

Висновки. Отже, в даній роботі запропоновано 
архітектуру онлайн-системи для удосконалення 
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5.2. Аналіз результатів 
тестування

5.3. Аналіз 
відповідності змісту 

навчального контенту 
дисципліни відповідно 
до освітньої програми

Викладач
Користувач системи

5.4. Аналіз недоліків

 
Рис. 9. Моніторинг якості навчального процесу та формування рекомендацій  

в онлайн системі удосконалення навчального процесу у ЗВО

Рис. 10. Показники адекватності курсу для дисциплін «Інформаційний менеджмент і маркетинг»  
та «Розподілені інформаційні системи» на прикладі веб-ресурсу Віртуального навчального середовища 

Національного університету «Львівська політехніка»
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навчального процесу, яка гуртується на результа-
тах оцінювання споживачів освітніх послуг для 
ефективного планування надання освітніх послуг, 
що дало можливість оптимізувати процес пере-
вірки знань споживачів освітніх послуг та нала-
годити систему оцінювання знань не залежно 
від середовища навчання. У роботі побудовано 
архітектуру та функціональну структуру онлайн-
системи для вдосконалення навчального процесу 
в закладах вищої освіти. Діаграма потоків даних 
комплексної інформаційної онлайн-системи для 
вдосконалення навчального процесу у закладах 
вищої освіти описує функціонування програм-
них агентів процедури реєстрації користувача в 
системі, вибору предмету для оцінювання, тес-
тування та його результатів, що дозволить сфор-
мувати предметні рекомендацій для покращення 

якості процесу засвоєння навчального матеріалу. 
Особливістю запропонованої онлайн-системи є 
її можливість функціонування як інтегрованого 
модуля до обраного навчального середовища, так 
і для автономного процесу оцінювання знань спо-
живачів освітніх послуг не лише у ЗВО. Аналіз 
результатів формування рекомендацій в онлайн 
системі для удосконалення навчального про-
цесу, які гуртуються на показниках адекватності 
курсу для дисциплін «Інформаційний менедж-
мент і маркетинг» та «Розподілені інформаційні 
системи» на прикладі веб-ресурсу Віртуального 
навчального середовища Національного універ-
ситету «Львівська Політехніка» підтверджує 
актуальність розробки запропонованої онлайн-
системи для вдосконалення навчального процесу 
в закладах вищої освіти.
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Shilinh A.Yu. ARCHITECTURE OF THE RECOMMENDATIONS ONLINE SYSTEM  
FOR IMPROVING THE EDUCATIONAL PROCESS IN HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS

The aim of the work is the architecture of the recommendations online system for improving the educational 
process in higher education institutions. In the article was defined that the development of recommendations 
online system for improving the educational process, which can exist as an independent element or as part of a 
platform for distance learning, is relevant in the context of the Covid-19 pandemic. The proposed information 
system of recommendations is based on a comprehensive information system for assessing the knowledge 
of educational services consumers in higher education institutions. In the article was defined that the use 
of recommendations online system for improving the educational process makes it possible to optimize the 
process of testing the knowledge of educational services consumers and the decision-making process of higher 
education to improve the quality of teaching materials and learning process. The proposed online system 
is a reflection of the feedback between the participants in the educational process. The paper proposes the 
architecture and functional structure of the online system of recommendations for improving the educational 
process for higher education institutions. The data flow diagram of the complex information system for 
improving the educational process describes the functioning of software agents of procedures, namely the 
Agent of registration of the user in the system, the Agent of subject selection for evaluation, the Agent of 
testing and processing of its results. disciplines. The results of the study are used and can be used to form 
recommendations for improving the educational process in higher education institutions based on assessing 
the knowledge of consumers of educational services, effective adaptation of the educational process in higher 
education institutions, and regular testing of employees by educational institutions and organizations.

Key words: online system architecture, functional structure of the system, data flow diagram, software 
agent, learning process.


